

## 五虎崗文學獎 張庭瑋奪散文首獎與新詩佳作

學習新視界

【記者張宸寧、玉媛芸淡水校園報導】為鼓勵全校學生文學創作，由文學院主辦、中文系承辦的第41屆五虎崗文學獎，5月27日上午10時起舉行決審會議，在守謙國際會議中心HC306進行一整天，參賽作品形式分為新詩、散文和小說3組。機械二張庭瑋的〈樂程〉獲得散文組首獎與新詩組佳作。新詩組首獎由中文三吳沂誼獲得、小說組首獎則為德文三吳品瑤。此次學生以多元新穎的題材，結合豐沛的情感與親身經歷，寫入自己的動人作品中。（完整得獎名單請見新聞後）

文學院院長紀慧君致詞時表示，文學可以反思自我、批判社會，「尤其數位時代中，人文學科扮演著不可或缺的角色。」中文系系主任殷善培說明，五虎崗文學獎從民國69年淡江改制為大學後即已存在，見證了中文系的轉型和學生作家們的創作興起。指導教師中文系副教授侯如綺指出：「五虎崗文學獎不只關乎文學，而是學生從籌備階段的發想、宣傳文案及活動、設計主視覺等都屬於創作，是一項有活力和創造性的學習活動。」

新詩組入圍作品題材廣泛，從社會事件、日常通勤至失志青年，延伸書寫出別出心裁的詩篇。其中8首進入決審；邀請2006年度詩人獎得主李進文，國立清華大學中文系副教授楊佳嫻，及2020誠品閱讀職人大賞年度最期待作家潘柏霖等評審，他們針對東西方詩作差異、艱澀典故使用、排比修辭如何妥善使用等細節，進行深入剖析。李進文認為，本次競賽中較少見歷史性題材，多從日常小事觀察中著手，能引起共鳴，具有特色。

首獎得主吳沂誼表示，〈美眉的眉頭眉尾〉主角就是自己，因面臨人生低谷，她將原雜毛當作過去不好的回憶，霧好的眉毛作為全新開始，分享：「得獎相當驚喜，感謝評審老師們的認可。」

散文組由評審《聯合報》副刊組主任宇文正、臺灣師範大學國文系教授徐國能與曾獲林榮學獎作家謝凱特共同評比，作品題材多元，展現豐富的創作能量。首獎〈樂程〉透過風聲、海光與生活節奏描繪聲音，猶如一段「音樂的旅程」，宇文正盛讚其文章相當成熟，徐國能認為作品細膩動人，蘊含詩意，有楊牧早期筆風。謝凱特指出，當代青年創作者正身處技術變遷、情感困境與風格探索的交會地帶，每一次書寫，都是對文學與時代的回應。

散文推薦獎〈一碗麵，一碗羹〉是一篇融合國台語、充滿生命力的「食文」，謝凱特稱具臺灣鄉野氣息。〈罰站〉描寫大學生的迷惘與漂浮，謝凱特評價其書寫誠懇；〈

我斃了門〉聚焦家庭衝突，宇文正稱結尾「令人心震」；徐國能幽默稱起初以為是八點檔劇情；〈生者迷離〉中一句「生者迷離，我們都是迷路的人」，獲三位評審一致好評，認為若以此句作結，更具餘韻與張力。

小說組由作家房慧真、王仁劭與侯如綺評選，首獎〈你最喜歡的〉被房慧真評為乍看似漫畫，但細讀後文字耐讀、對話自然，勝過部分現今臺劇；侯如綺指出其刻畫人性劣根與英雄主義，王仁劭則稱開頭具電影感，肯定其蒙太奇寫法。推薦獎〈電量焦慮症〉從現代人的電量焦慮切入，觸及親情與遺憾，房慧真評其結構穩健、推進緊密。佳作彭麗禎〈謀殺奧菲莉亞〉呈現階級價值觀的衝突；王仁劭建議補充說明以擴展可讀性。〈不正常遺書〉描寫大學生兼性工作者的掙扎，房慧真認為其刻畫真實。〈無人察覺〉以觸碰療愈受害者為題，王仁劭稱其創意大膽，雖技巧略凌駕主題，仍肯定其勇於書寫的態度。

小說首獎吳品瑤表示得獎頗感意外，「自己平時熱中於觀賞日本影視作品，創作時亦從中汲取靈感。」佳作許家綾坦言，作品靈感來自過往搭乘計程車時，遭遇騷擾的親身經歷，那些令人不適的對話與對私人生活的過度追問，將經歷轉化為文字，「寫出來對我而言是抒發，也是一種精神上的安定。」

總召中文二宋明玉分享，文學獎屬於全校同學。雖然辦理大型活動過程艱辛，仍感覺到非常榮幸，延續中文系的傳統，更是傳承文學創作的精神。

## 第41屆五虎崗文學獎

### 【新詩組】得獎名單

首獎 中文三吳沂誼〈美眉的眉頭眉尾〉

推薦 經濟一林旻翰〈我們以那滿是傷痕的手〉

佳作 中文一蕭旻宜〈落日列車〉

佳作 機械二張庭瑋〈夜之幽靈〉

佳作 數學四莊宗霖〈長生〉

### 【散文組】得獎名單

首獎 機械二張庭瑋〈樂程〉

推薦 中文博一 陳秀玲〈一碗麵，一碗羹〉

佳作 經濟二鄭舒謙〈罰站〉

佳作 中文四林采萱〈我斃了門〉

佳作 中文二莊建成〈生者迷離〉

### 【小說組】得獎名單

首獎 德文三吳品瑤〈你最喜歡的〉

- 推薦 中文一蕭曼宜〈電量焦慮症〉
- 佳作 資圖三彭麗禎〈謀殺奧菲莉亞〉
- 佳作 中文三游佩瑩〈不正常遺書〉
- 佳作 英文四許家綾〈無人察覺〉







## 得獎名單

### 佳作

A21 落日列車 蕭曼寧

A08 夜之幽靈 張庭琪

A09 長生不死 莊宗翰





# 第41屆五虎崗文學獎決審會議

協辦：中國文學系

